KURATORIUM OSWIATY w Katowicach

Kod ucznia
Liczba pkt.
KONKURS BIOLOGICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW WOJ. SLASKIEGO [~
Sprawdzil
ELIMINACJE SZKOLNE 2010/2011 [
Przewodniczacy
10 LISTOPADA 2010r. GODZ. 9 Komisji

Czas pracy: 90 minut

INFORMACJE DLA UCZNIOW:

1. Test, ktory otrzymate$(as), sktada si¢ z 28 zadan.
2. Przy kazdym zadaniu zapisana jest mozliwa do uzyskania liczba punktow.
3. Za rozwiazanie wszystkich zadanh mozesz otrzymac tacznie 60 punktow.

4. Odpowiedzi zapisuj czytelnie piorem lub dtugopisem. Nie uzywaj korektora.
Odpowiedzi zapisane otowkiem nie bgda oceniane.

5. W zadaniach wielokrotnego wyboru 1 prawidtowa odpowiedZ zaznacz

znakiem X a pomytke wez w kotko i zaznacz jako @ .

6. W innych zadaniach btedna odpowiedz przekresl i obok wyraznie wpisz
odpowiedz prawidtowa.

Zyczymy Ci awansu do 11 etapu



Zadanie 1. ( 0-1 pkt)
Schemat przedstawia budowg komorki roslinne;.
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Zadanie 2. ( 0-2 pkt.)
W widocznej na rysunku strukturze komorkowej (organellum) odbywa sig¢ proces wytwarzania energii.
Duza liczba tych organelli wystgpuje np. w komorkach serca.

b) Podkresl jedno prawidlowe zdanie.

Duza liczba tych organelli jest zwiazana z funkcja zapasowa komorek serca.
Duza liczba tych organelli jest zwiazana z funkcja wydalnicza komorek serca.
Duza liczba tych organelli jest zwiazana z rytmicznymi skurczami komorek serca.

Duza liczba tych organelli jest zwiazana z intensywnymi podziatami komorek serca.



Zadanie 3. (0-2 pkt.)

Na schemacie zaznaczono kos¢, ktora stanowi jeden z odcinkéw krggostupa cztowieka.

Podaj nazwe oraz funkcje¢ wskazanej kosci.
NAZWA KOS CI: .ttt e
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Zadanie 4. ( 0-2 pkt.)

Bezpieczne korzystanie z promieni stonecznych ma szczegdlne znaczenie dla mtodych, rozwijajacych
si¢ organizmow dzieci, gdyz jest niezbedne do prawidlowego przebiegu procesu kostnienia.
Nadmierne przebywanie na stoncu powoduje zwigkszenie produkcji melaniny, co skutkuje zmiana

zabarwienia skory.

a) Wyjasnij, w jaki sposob promieniowanie sloneczne dziala przeciwkrzywiczo.



Zadanie 5. ( 0-2 pkt.)
Do korzenia wlosa przyczepione sa mig$nie zwane stroszycielami wtosa. W niektérych sytuacjach,
np. pod wptywem silnych przezy¢ psychicznych, moze nastapi¢ skurcz tych migéni.
Woéwczas na skorze pojawia si¢ tzw. gesia skorka 1 wlosy ulegaja nastroszeniu.
Nazwij rodzaj tkanki mi¢sniowej, ktora tworzy miesnie stroszace wlos.
Odpowiedz uzasadnij odpowiednim argumentem.
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Zadanie 6. ( 0 -3 pkt.)

Budowa tkanek mig$niowych jest $cisle potaczona z ich funkcja.

Wymien trzy cechy budowy wspolne dla prezentowanych tkanek mi¢sniowych
widoczne na rysunku.

Zadanie 7. ( 0-2 pkt.)

Srodki anaboliczne stosuje si¢ w medycynie miedzy innymi w przypadku dystrofii miesniowej
( zanik mig$ni). Stosowanie tych srodkéw przez osoby zdrowe w celu przyrostu masy migsniowe;j
jest niebezpieczne dla zdrowia i1 zycia cztowieka.

Wymien dwa negatywne skutki stosowania takich Srodkéw anabolicznych dla ukladu ruchu
zdrowego czlowieka.



Zadanie 8. ( 0-1 pkt)

Przeczytaj informacje.

Ten pierwiastek jest bardzo rozpowszechniony w przyrodzie, moze wystepowac w wodzie, glebie,
roslinach i innych organizmach zywych. W przypadku nadmiaru tego pierwiastka wystepuje
cetkowanie szkliwa nazebnego, przy niedoborze rozwija sie prochnica zebow.

Podaj nazwe opisanego pierwiastka.

Zadanie 9. ( 0-3 pkt)
Schemat przedstawia wzor zgbowy dorostego czlowieka.

a) Podaj, jaki rodzaj z¢bow oznaczaja cyfry 1 oraz 3, powtarzajace si¢ w kazdej
z czterech czesci wzoru z¢gbowego.

Zadanie 10. ( 0-2 pkt)
Whnetrze zotadka cztowieka jest wystane btona §luzowa, w ktorej znajduja si¢ gruczoty wydzielajace

sok zotadkowy.
Wymien dwa nieorganiczne zwigzki chemiczne obecne w soku zoladkowym czlowieka.

Zadanie 11. ( 0-2 pkt)
Peloziarnisty ciemny chleb zawiera duzo blonnika. Chleb biaty pieczony z mielonej maki nie zawiera
go wcale. Blonnik zawierajacy celulozg nie jest trawiony przez organizm cztowieka.

Uzasadnij dwoma argumentami, jakie znaczenie dla organizmu czlowieka ma blonnik
zawarty w pokarmach.



Zadanie 12. ( 0-3 pkt.)

Schemat przedstawia funkcjg jednej z komorek krwi.

Jadro Kemdérkowe

drobnoustroje
chorobotworcze
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Zadanie 13. ( 0-3 pkt.)

Krew krazy w ciele cztowieka tylko w naczyniach krwiono$nych. T¢tnice wyprowadzaja krew z serca
1 prowadza ja do sieci naczyn wlosowatych, z ktorych krew dostaje si¢ do zyt i wraca do serca.

Wypehij okienka tabeli, wpisujac wybrane okreslenia sposrod podanych:
cienka, mata, srednia, brak, duza, gruba, obecne.

cecha poréwnywana tetnica naczynie wlosowate

warstwa migsni

szybkos$¢ przeptywu krwi

obecnos¢ zastawek




Zadanie 14. ( 0-2 pkt.)

Ptynaca w naczyniach limfatycznych limfa ( chlonka ) to przesacz osocza krwi do przestrzeni
migdzykomorkowych.

Wsrod podanych informacji podkresl dwie, ktore opisuja funkcje limfy.
e posredniczy w wymianie substancji miedzy osoczem a tkankami
e transportuje tlen w hemoglobinie

e transportuje tluszcze

rozktada substancje odzywcze na zwiqzki o prostszej budowie
e powstaje w uktadzie limfatycznym zamknietym.

Zadanie 15. ( 0-1 pkt)

Zakresl jedng prawidlowa odpowiedz.

Pacjentowi z rana zabrudzona ziemia podano surowicg przeciwtgzcowa.
Organizm cztowieka uzyskuje wowczas odpornosc:

a) bierna, nabyta, sztuczna;

b) czynna, nabyta, sztuczna;

¢) czynna, wrodzona, sztuczna;
d) bierna, wrodzona, naturalna.
Zadanie 16. ( 0-2 pkt.)

Oskrzela gtéwne to przewody zbudowane z podkowiastych chrzastek potaczonych btonami,
ich wngtrze jest wystane blona sluzowa, ktorej komorki zaopatrzone sa w rz¢ski.

Podaj dwa przystosowania w budowie anatomicznej oskrzeli do pelnionej przez nie funkcji
oraz opisz, w jaki sposob ja usprawniaja.




Zadanie 17. ( 0-2 pkt.)

Mimo iz w Polsce wiekszos¢ badan profilaktycznych jest finansowana z budzetu panstwa,
niewiele 0sob zglasza sie na takie badania.

Podaj 2 argumenty, ktore uzasadnialyby slusznos¢ wprowadzenia obowigzkowych badan
profilaktycznych w czasach nam wspolczesnych.

Zadanie 18. ( 01 pkt)
ZakreSl jedna prawidlowa odpowiedz.

Wybrane zwiqzki chemiczne mogq stanowic rezerwe energetycznq dla organizmu.
Zapasowym materialem energetycznym gromadzonym w mig$niach 1 watrobie czlowieka jest:

a) glukoza

b) cholesterol

c¢) glikogen

d) laktoza

Zadanie 19. ( 0-2 pkt.)

Wpisz w pusty kwadrat obok zdan liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe lub F, jezeli zdanie jest
nieprawdziwe (falszywe).

Temperatura ciala cztowieka zawsze zmienia si¢ w zaleznosci od temperatury
otoczenia, dlatego nieznaczne obnizenie lub podwyzszenie temperatury ciata
nie jest szkodliwe dla jego zdrowia.

Podwyzszenie temperatury ciala cztowieka powyzej 42 ° C powoduje $mier¢,
poniewaz biatka, z ktérych sa zbudowane komorki, $cinaja si¢ nieodwracalnie.




Zadanie 20. ( 0-3 pkt.)

Uzupelnij puste miejsca tabeli w tytulach kolumn, wpisujac odpowiednia nazwe plynu
ustrojowego. Wybierz sposréod podanych:

Ppot, moczg pierwotny, mocz ostateczny, osocze krwi, plyn mozgowo-rdzeniowy.

Poréwnanie sktadu ptyndéw ustrojowych cztowieka ( %)

czgsci sktadowe

Bialka, tluszcze 7-9 brak brak
cukier 0,1 0,1 brak
sole 0,7 0,7 1,25
mocznik 0,03 0,03 2,0

woda i in. substancje 90,17-92,17 99,17 96,75

Zadanie 21. ( 0-3 pkt.)

Nerki odgrywaja wazna rol¢ w utrzymaniu homeostazy, regulujac min. gospodarkg wodna, pracuja
nieprzerwanie 24 godziny na dobg - rowniez noca, gdy $pimy. [10o§¢ wydalanego moczu moze wahac
si¢ w okreslonych granicach i zalezy np. od rodzaju wykonywanej pracy. Jesli nadmiernie si¢ pocimy,
to odczuwamy pragnienie...

Wymien trzy czynniki, ktore wplywaja na ilo$¢ wydalanego moczu przez uklad wydalniczy
zdrowego czlowieka.

Zadanie 22. ( 0-2 pkt.)

Hormony to substancje o duzej aktywnosci biologicznej, wytwarzane w gruczotach dokrewnych.

a) Polacz w pary nazwe¢ hormonu (oznaczenia cyfrowe) z nazwa gruczolu dokrewnego
(oznaczenia literowe).

1. adrenalina A. tarczyca
2. tyroksyna B. nadnercza
3. glukagon C. trzustka

D. przysadka

b) Podaj nazwe gruczolu dokrewnego, ktory pelni funkcje nadrzedna, pobudzajac poprzez hormony
prace kilku innych gruczoléow dokrewnych.




Zadanie 23. ( 0-2 pkt.)
Dokoncz tekst opisujacy procesy zachodzace w zZenskim ukladzie rozrodczym.

Mniej wiecej co 28 dni w jednym z jajnikow dojrzaly pecherzyk uwypukla sie na powierzchni jajnika,
peka i wydobywa sie z niego jajo, ktore wpada do jajowodu - moment ten nazywamy

Zaptodnienie, czyli polqczenie plemnika z komorkq jajowq ma miejsce

Zadanie 24. ( 0-3 pkt.)

Mimo iz potrafimy dzisiaj skutecznie walczy¢ z wieloma chorobami zakaznymi, wiele z nich nadal
stanowi powazne zagrozenie dla zdrowia. Wirus zapalenia watroby typu B ( HBV ) jest bardzo

zjadliwy, zakazenie moze nastapi¢ przez uszkodzona skorg oraz droga ptciowa.

Podaj trzy sposoby postgpowania, ktore pozwalaja unikna¢ zakazenia wirusem HBV.

Zadanie 25. ( 0-2 pkt.)

Komoérki nerwowe posiadaja charakterystyczne wypustki cytoplazmatyczne - dendryty przewodzace
impulsy do ciata komorki i aksony przewodzace je od ciala komorki do innych komorek.
Schemat przedstawia budowe synapsy taczacej dwa neurony.
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Whpisz do ramek na schemacie nazwy wypustek komorek nerwowych. Rozwigzujac zadanie,
zwro¢ uwage na Kkierunek przewodzenia impulsu.



Zadanie 26. ( 0-2 pkt.)

Podraznianie blony $luzowej jamy ustnej przyjmowanymi pokarmami wywotuje odruch
wydzielania $liny.

Podaj nazwe opisanego odruchu oraz jego znaczenie dla prawidlowego funkcjonowania
organizmu czlowieka.

NAZWA OATUCHU: o oo
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Zadanie 27. ( 0-3 pkt.)

Oko ludzkie zbudowane jest z trzech bton: zewngtrznej widknistej, naczyniowej i zewngtrzne;.
Czgscia jednej z tych blon jest przezroczysta struktura, ktora nie ma unaczynienia i ksztaltem
przypomina szkietko zegarkowe. Nieprawidtowy ksztatt lub nierowna powierzchnia tej struktury
moze by¢ przyczyna astygmatyzmu.

0101 Qo] T P

Zadanie 28. ( 0-2 pkt.)

W trakcie spozywania pokarmow narzady zmystow cztowieka precyzyjnie odbieraja bodzce
ze srodowiska, pozwalajac m.in. na oceng pozywienia.

Wymien dwa narzady zmyslow odbierajace bodzZce chemiczne w trakcie jedzenia.



SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTACIJI
KARTA ODPOWIEDZI - etap szkolny
Wojewddzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym 2010 /2011

Proponujemy Panstwu ponizszy schemat punktowania przedstawionego testu, za ktoéry uczen moze otrzyma¢ maksymalnie 60 punktow.
Zgodnie z Regulaminem Wojewodzkich Konkurséw Przedmiotowych organizowanych przez Kuratora O§wiaty w Katowicach

do II — rejonowego etapu konkursu kwalifikuje sig¢ uczen, ktory uzyskat przynajmniej 48 punktow., czyli 80% wszystkich poprawnych
odpowiedzi.

Prosimy o przestrzeganie zasad przydzielania punktow wedlug ponizej przedstawionych wskazowek. Za odpowiedzi btedne nie stosujemy
punktoéw karnych. Przypominamy jednak, Ze podane odpowiedzi w pytaniach otwartych sa tylko propozycja, nie sa jedynym $cistym wzorem.
Mozna uznawac takze inaczej skonstruowane poprawne odpowiedzi.

maks.
nr prawidlowa/oczekiwana odpowiedz szczegOlowe kryteria liczba
zad. przyznawania punktow punktow
d — jadro komoérkowe za nazw¢ organellum
1. i okreslenie potozenia 1p. 1 pkt
2. a) mitochondrium za poprawng nazwe 1p.
b) Duza liczba tych organelli jest zwigzana z rytmicznymi skurczami komorek serca. za wybor 1p. 2 pkt.
3. kos¢ krzyzowa za poprawng nazwe 1p. 2 pkt.
Laczy kreggostup z obrgcza miedniczng /ochrania nerwy rdzenia krggowego. za funkcje 1p.
Uwaga: mozna uznaé odpowiedz ,,ochrania rdzen krggowy”




4. a) W skorze tworzy si¢ wit. D pod wptywem promieni ultrafioletowych. za kazde wyjasnienie 2 pkt.
b) Melanina chroni skor¢ przed niekorzystnym dziataniem UV. polp.
5. tkanka mig$niowa gladka za podanie rodzaju tkanki 1p. 2 pkt.
Skurcz tych mig$ni jest niezalezny od naszej woli. za uzasadnienie 1p.
6. wydluzony ksztalt/obecnos¢ jader/ blony komérkowe/obecnos¢ prazkow za podanie kazdej cechy pol p. 3 pkt.
7. uszkodzenie $ciggien /wigzadel; urazy stawow; przedwczesne zamknigcie nasady kosci za podanie kazdego negatywnego 2 pkt.
dhugich u nastolatkow (zahamowanie wzrostu ciala u nastolatkow ). skutku po 1 p.
8. fluor za podanie nazwy 1p. 1 pkt
9. a) 1—kiet 3 - trzonowe za kazde przyporzadkowanie nazwy 3 pkt.
rodzaju z¢bow do cyfry po 1 p.
b) liczba zgbdw - 32 za podanie liczby zgbow -1p
10. kwas solny, woda za podanie zwiazku po 1p. 2 pkt.
11. | Blonnik ulatwia przesuwanie pozywienia przez jelita /obniza ryzyko zachorowania za kazdy argument po 1p. 2 pkt.

na raka jelita / daje uczucie sytosci / pobudza pracg migsni gltadkich przewodu
pokarmowego /




krwinki biate / leukocyt /granulocyt za podanie nazwy krwinki 1p. 3 pkt.
12. Niszczy/fagocytuje drobnoustroje chorobotwoércze. za podanie funkcji 1p.
szpik kostny za podanie miejsca 1p.
13.
cecha poréwnywana tetnica naczynie wlosowate
za prawidlowe uzupeknienie pelnego 3 pkt.
wiersza tabeli dotyczacego cechy
warstwa migsni gruba /duza brak poréwnywanej po 1p
(np. po 1 pkt. za wiersz :
warstwa migsni/gruba/brak)
szybko$¢ przeptywu krwi duza mata
obecno$¢ zastawek brak brak
posredniczy w wymianie substancji migdzy osoczem a tkankami za wskazanie funkcji 2 pkt.
14. transportuje thuszcze po 1p.
15. a) za prawidlowy wybor 1p. Ipkt.
Obecnos¢ chrzastek zapobiega zapadaniu sig oskrzeli/ nadaje sztywnosc; za podanie kazdego zwiazku
16. Ksztatt przewodu umozliwia transport powietrza; Sluz nawilza powietrze; nabtonek budowy z funkcja po 1p. 2 pkt.

urzesiony oczyszcza ( Uwaga: przyznaje sie punkt za tqczne podanie cechy budowy
anatomicznej i zwiqzku z petnionq funkcjq)




17. | Wczesne wykrycie choroby skutkuje powodzeniem w leczeniu/ za podanie kazdego argumentu 2 pkt.
Panstwo / pacjent ponosza mniejsze koszty na leczenie / Wczesne wykrycie chorob po 1p.
zakaznych w otoczeniu utatwia zapobieganie szerzeniu si¢ w/w.
18. c) za prawidlowy wybor 1p. 1 pkt.
19. Temperatura ciata cztowieka zmienia si¢ w zaleznosci (...) F za prawidlowe oznaczenie F, P 2 pkt.
Podwyzszenie temperatury cztowieka powyzej 42 ° C powoduje ( ...) P po 1p.
20. Osocze krwi Mocz pierwotny Mocz ostateczny za uzupetnienie kazdego tytutu 3 pkt.
kolumny po 1p.
21. wysitek fizyczny/ temperatura otoczenia/ objgtos¢ spozytych pltynow/ za podanie kazdego czynnika po 1p. | 3 pkt.
rodzaj spozywanego pokarmu
22. a) 1 B/ adrenalina - nadnercza za prawidlowe przyporzadkowanie 2 pkt.
2A / tyroksyna - tarczyca wszystkich cyfr do liter - 1p.
3C / glukagon - trzustka
za podanie nazwy gruczotu -1 p
b) gruczotl nadrzedny - przysadka
23. Mniej wigcej (...) nazywamy owulacjq/jajeczkowaniem. za kazdy prawidtowy wpis 2 pkt.

Zaptodnienie (...) w jajowodzie.

po 1p.




24. |szczepienia/ unikanie ryzykownych kontaktow seksualnych /stosowanie podstawowych za kazdy podany sposob 3 pkt.
zasad higieny np. nieuzywanie cudzych przyboréw toaletowych np. golarki / stosowanie po 1p.
jednorazowego sprzgtu medycznego w kontaktach z obca krwia/sterylizacja narzedzi
np. igiet do tatuazu itp.
25. akson — -dendryt za kazdy prawidlowy wpis 2 pkt.
po 1p.
26. odruch bezwarunkowy za nazwy odruchu 1p. 2 pkt.
Przygotowuje ukt. pokarmowy do trawienia pokarméw/ umozliwia wydzielenie $liny za podanie znaczenia 1p.
potrzebnej do zmigkczania i1 trawienia pokarmu.
217. 3 pkt.
za podanie nazwy 1p.
za prawidlowe wskazanie 1p.
za funkcjg 1p.
nazwa: rogowka
funkcja: Przez rogéwke przechodza promienie §wietlne/
Rogowka zalamuje promienie swietlne
28. jama nosowa, jezyk za podanie nazwy narzadu po 1p. 2 pkt




